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Âñòóï 

Постановка проблеми. Частини і підрозділи 
спеціального призначення (далі – ЧіПСП) являють 
собою мобільні сили визначених законодавством 
[1 – 5] силових відомств країни (таких як ЗСУ, 
ДПСУ,  ВВ МВСУ)  і залучаються для забезпечення 
безпеки особи та суспільства держави у тих випад-
ках, коли залучення інших структурних підрозділів 
силових відомств виявилося недостатнім, або вони 
не змогли вирішити певне завдання. Така необхід-
ність може виникнути під час надзвичайних обста-
вин (ситуацій), в умовах введення правового режи-
му надзвичайного або воєнного стану. 

Завдання, що покладаються на ЧіПСП, перед-
бачені чинним законодавством [6 – 10], пов'язані з 
підвищеним ризиком для життя та здоров'я військо-
вослужбовців.  

Особливо це характерно при проведенні спеці-
альних операцій по припиненню діяльності не пе-
редбачених законодавством озброєних воєнізованих 
формувань чи груп, при затриманні (знешкодженні) 
заарештованих, підсудних, засуджених, які втекли з-
під варти, озброєних злочинців, дії яких небезпечні 
для інших громадян, а також порушників державно-
го кордону, при участі в завданнях щодо попере-
дження та припинення терористичних актів, дій в 
тилу противника та для виконання тих завдань, які 
не можуть бути виконані іншими силами й засоба-
ми.  

При виконанні подібних дій усі військовослу-
жбовці ЧіПСП  повинні бути готові до миттєвої реа-
кції на найменшу зміну обстановки, до великих фі-
зичних, психологічних навантажень і т.п. Отже, 
специфічний характер завдань покладених на 
ЧіПСП, вимагає від особового складу високого рів-
ня професійної підготовленості.  

Для набуття такого рівня всі військовослужбо-
вці ЧіПСП проходять навчання за програмами під-

готовки до виконання завдань передбачених норма-
тивними документами відповідних силових відом-
ств, що визначають їхню діяльність. 

Військовослужбовці підрозділів спеціального 
призначення різних відомств України – які пройшли 
і засвоїли «програму підготовки» перевіряються і 
оцінюються за умовами Положення [11] та існую-
чими методиками викладеними у нормативних до-
кументах [12 – 15] цих відомств. 

За результатами таких перевірок можливість 
виконання майбутніх бойових завдань не оцінюєть-
ся,  а саме не визначаються можливі втрати сторін,  
не оцінюються вимірювальні параметри рівня бойо-
вої підготовки. 

Існуючі перевірки не містять способу переходу 
від отриманих оцінок до прогнозу результатів вико-
нання завдань за призначенням, тому немає можли-
вості оцінити очікуваний ефект їхнього виконання.  

Отримана оцінка не пов’язана безпосередньо з 
оцінкою очікуваних результатів виконання завдан-
ня.  

Таким чином, постає питання щодо перегляду 
існуючих підходів до перевірки та визначення 
спроможності частин і підрозділів спеціального 
призначення військових формувань держави вико-
нувати бойові завдання за призначенням 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання оцінювання результатів виконання військово-
службовцями ЧіПСП бойових завдань частково пе-
редбачені нормативними документами  

Президента України – Верховного Головноко-
мандувача Збройних Сил України [11],  

Міністра оборони України [13],  
Міністра внутрішніх справ України [5],  
Голови Державної прикордонної служби Укра-

їни [12],  
командувача внутрішніх військ МВС України 

[14 – 15] та ін.  
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Показники (напрямки) за якими здійснюється 
перевірка частин і підрозділів спеціального приз-
начення дають можливість оцінити саме готовність 
до виконання бойового завдання та практичні дії 
особового складу підрозділу у ході перевірки.  

Якщо умови перевірки будуть змінені то і ре-
зультати будуть інші – невідомі без проведення но-
вої перевірки. 

Залишається відкритим питання вірогідності 
виконання конкретного бойового (службово-
бойового) завдання по причині відсутності оціню-
вання вимірювальних параметрів рівня підготов-
леності військовослужбовців (ЧіПСП) від яких 
залежить результат виконання цього завдання, 
тому, що такі параметри в існуючих методиках не 
розглядаються. Прогнозування результатів вико-
нання бойових завдань у визначених джерелах не 
наводяться. 

Мета статті – розгляд існуючих і визначення 
перспективних підходів до проведення перевірок по 
визначенню спроможності частин (підрозділів) спе-
ціального призначення військових формувань дер-
жави виконати завдання за призначенням з точки 
зору кінцевого результату можливості виконання 
завдань за призначенням. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 

Для виконання бойових завдань, у разі виник-
нення надзвичайних обставин (ситуацій) або вве-
дення на території України (окремій місцевості) 
правового режиму надзвичайного чи воєнного ста-
ну,  залучаються відповідні силові структури (ЗСУ,  
ДПСУ, ВВ МВСУ), до складу кожної з яких входять 
ЧіПСП. 

З метою визначення спроможності частин і 
підрозділів спеціального призначення виконувати 
завдання за призначенням проводиться їх переві-
рка.  

Основними спільними напрямками перевірок 
ЧіПСП приведених силових відомств є оцінка на-
ступних показників:  

спроможність органів управління виконувати 
функції управління за призначенням;  

здатність об’єкта перевірки привести себе до 
готовності виконання завдання за призначенням;  

стан бойової служби;  
стан бойової підготовки;  
стан ефективності виховної роботи; 
морально-психологічний стан; 
стан військової дисципліни о/с;  
стан озброєння і військової техніки та забезпе-

чення матеріально-технічними засобами; 
стан медичного забезпечення; 
стан навчальної матеріально-технічної бази; 
стан служби військ; 
стан роботи з кадрами. 

У змісті перевірок маються напрямки,  які оці-
нюються тільки у ЧіПСП певних силових відомств, 
наприклад:  

у ЧіПСП МО України: відповідність організа-
ційно-штатної структури об'єкта перевірки меті за-
стосування, основним завданням (завданням за при-
значенням) згідно з відповідною функціональною 
структурою Збройних Сил України; стан пожежної 
безпеки; стан екологічної безпеки; 

у ЧіПСП ДПСУ: стан повсякденної діяльності; 
у ЧіПСП ВВ: стан роботи з пропозиціями, зая-

вами і скаргами. 
Інспектуючий експертно оцінює показники пе-

ревірки відповідно до нормативних документів [11 –
 15] опираючись на власний досвід. 

Наведений перелік напрямків інспектувань (ви-
значених нормативними документами щодо переві-
рки різних силових відомств на предмет спромож-
ності виконати завдання за призначенням) дозволяє 
зробити висновок про однотипність цих напрямків в 
ЗСУ, ДПСУ, ВВ МВСУ. 

Для визначення спроможності ЧіПСП викону-
вати завдання за призначенням і отримання мож-
ливих результатів виконання частинами і підрозді-
лами спеціального призначення бойових завдань 
найближче підходить проведення перевірки по по-
казникам бойової підготовки особового складу і 
здатності об’єкта перевірки привести себе до гото-
вності виконання завдання за призначенням, тоді 
як інші показники, що перевіряються під час інспе-
кції, з результатами цих завдань безпосередньо не 
пов’язані. 

Основним наявним варіантом оцінювання 
ЧіПСП є проведення контрольно-перевірочних за-
нять, тактико-спеціальних навчань (тренувань) з 
перевіркою о/с по виконанню навчально-бойових 
завдань (одному із завдань плану дій за надзвичай-
них обставин).  

Результати перевірки оцінюються за чотирьох-
значною шкалою: “відмінно”, “добре”, “задовільно”, 
“незадовільно”. Вони дають можливість оцінити 
саме дії ЧіПСП за планом навчання (тренування), 
тобто практичні дії особового складу у ході перевір-
ки (у конкретній ситуації).  

Якщо умови перевірки будуть змінені (час до-
би, пора року, кількість злочинців, чисельність 
структурного підрозділу, місцеві умови і т. ін.) то і 
результати будуть інші – невідомі без проведення 
нової перевірки. 

Процес виконання бойового завдання включає 
сукупність заходів щодо розвідки противника, про-
сування військовослужбовців у межах району (пе-
реміщення, переховування, маскування і т.і.), а та-
кож сукупність послідовних або одночасних окре-
мих вогневих контактів військовослужбовців 
ЧіПСП з бойовиками (злочинцями, порушниками, 



Збірник наукових праць Харківського університету Повітряних Сил, 2011, випуск 1(27)                   ISSN 2073-7378 

 12 

терористами і т.і.). Ці дії характеризують кожного 
військовослужбовця приймаючого участь у вико-
нанні завдання. 

Основним повторюваним підпроцесом вико-
нання бойового завдання є підпроцес вогневих кон-
тактів.  

Кожний з них починається і закінчується в за-
здалегідь невідомий (випадковий) момент часу і має 
заздалегідь невідому (випадкову) тривалість і нас-
лідки. 

Кожен із результатів бою можна передбачити 
лише з деякою ймовірністю. Підвищення рівня під-
готовленості військовослужбовців підрозділу спеці-
ального призначення зменшує ймовірність поразки в 
ході вогневої дуелі і збільшує середню кількість 
вогневих дуелей до моменту їхнього можливого 
ураження. 

Для отримання можливості оцінок за кінцевим 
результатом виконання завдань виникає необхід-
ність побудови моделей, що відбивають динаміку 
можливих результатів виконання завдань (у тому 
числі, вогневих контактів військовослужбовців під-
розділу спеціального призначення і терористів), і 
містять параметри, що залежать від рівня підготов-
леності військовослужбовців до виконання бойового 
завдання такі як:  

середнє значення тривалості вогневих контак-
тів;  

ймовірність ураження військовослужбовців в 
ході кожного вогневого контакту;  

ймовірність знищення терористів; час реакції 
військовослужбовця на зміну обстановки;  

ймовірність своєчасного виявлення терориста 
військовослужбовцем в ході спеціальної операції;  

точність ведення вогню в ході кожного вогне-
вого контакту і т. ін. 

Ці параметри залежать від рівня підготовки 
військовослужбовців і повинні бути оцінені в ході 
перевірки.  

Жоден з цих параметрів поки що не визнача-
ється в існуючих методиках оцінювання підготов-
леності військовослужбовців, що не дає змогу оці-
нювати рівень підготовленості військовослужбов-
ців підрозділу до виконання завдань бою та про-
гнозувати можливі результати виконання таких 
завдань.  

Можливість отримання значень вимірювальних 
параметрів підготовки військовослужбовців та їх 
складання за допомогою моделі у виконуване за-
вдання, може дати можливість прогнозувати резуль-
тат виконання типового завдання, що залежить від 
значень вимірювальних параметрів підготовки вій-
ськовослужбовців і частин і підрозділів спеціально-
го призначення в цілому. 

В зв’язку з цим виникає необхідність розроб-
лення комбінованої методики, яка дозволяє вимірю-

вання притаманних кожному військовослужбовцю 
параметрів, актуальних для виконання завдань, і яка 
буде відповідати одній або декільком моделям ви-
конання завдань кожним військовослужбовцем та 
підрозділом у цілому. В результаті виникає можли-
вість не тільки вимірювання параметрів рівня підго-
товки кожного військовослужбовця, але й оцінка 
очікуваних результатів, наприклад втрат сторін в 
ході виконання конкретних типових завдань за при-
значенням.  

Для розробки методики оцінювання рівня під-
готовки військовослужбовців частин і підрозділів 
спеціального призначення на першому етапі треба 
розробити моделі виконання типових бойових за-
вдань притаманних відповідним силовим структу-
рам країни, що враховують найбільш суттєві умови і 
параметри динаміки виконання завдань. 

Для того, щоб оцінити перераховані та інші па-
раметри треба знати їх взаємозв’язок з результатами 
виконання бойових завдань, що виконуються. Треба 
вміти визначити результати виконання завдань в 
залежності від конкретних значень параметрів, які 
вже вимірювались та приводились.  

Таким чином, виникає потреба в розробці мо-
делі процесу бойових дій, яка дозволить виявити 
вимірювальні параметри рівня підготовки бійців і 
потім може бути використана для прогнозу резуль-
татів виконання завдань кожним окремим військо-
вослужбовцем та підрозділом у цілому. 

Âèñíîâêè 

Таким чином, існуючі методики не дають від-
повіді на питання, щодо спроможності виконання 
конкретного бойового (службово-бойового) завдан-
ня військовослужбовцями частин і підрозділів спе-
ціального призначення по причині відсутності оці-
нювання вимірювальних параметрів рівня підготов-
леності військовослужбовців, від яких залежить ре-
зультат виконання цього завдання, тому, що такі 
параметри в існуючих методиках не розглядаються і 
з причини того, що в існуючих методиках не перед-
бачений прогноз кінцевих результатів виконання 
завдань ні кожним військовослужбовцем, ні підроз-
ділом у цілому. 

Тому виникає потреба у розробці комплексної 
методики яка дає можливість вимірювання прита-
манних кожному військовослужбовцю параметрів, 
актуальних для виконання завдань,  і яка буде від-
повідати одній або декільком моделям, що відби-
вають динаміку можливих результатів вогневих 
контактів військовослужбовців і бойовиків, дозво-
ляє прогнозувати кінцеві результати виконання 
завдань, та містять параметри, що залежать від рів-
ня підготовки військовослужбовців частин і під-
розділів спеціального призначення до виконання 
бойових завдань. 
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Рассмотрены существующие подходы к проведению инспектирований и проверок по определению возможностей 
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OF A SPECIAL PURPOSE OF MILITARY FORMATIONS OF THE COUNTRY  

AT PERFORMANCE OF PROBLEMS TO DESTINATION  

V.Р. Gorodnov, V.А. Kirilenko, J.Е. Repilo  
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